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专题 02 直线与圆锥曲线的位置关系（弦长与三角形）

知识点一：直线与椭圆联立，求解步骤：

第一步：代入消元，联立 
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第二步：计算判别式；
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可直接利用结论： 00 2222  mkab （范围、最值问题）

第三步：根与系数关系表达式；
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第四步：利用 222
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第六步：利用 222
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第七步：利用 ）（ 2222224 mkabba  ,计算弦长 |AB| 和 ABO 的面积
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进而计算原点  00， 到直线 bkxy  的距离
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第八步:利用 222
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第九步：利用 222
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知识点二：弦长问题
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知识点三：弦长问题

设直线和曲线的两个交点 ),( 11 yxA ， ),( 22 yxB ，代入椭圆方程，得 12
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将两式相减，可得 02
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同理，双曲线用点差法，式子可以整理成：
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设直线和曲线的两个交点 ),( 11 yxA ， ),( 22 yxB ，代入抛物线方程，得 1
2

1 2 pxy  ；   2
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将两式相减，可得 )(2))(( 212121 xxpyyyy  ；整理得：
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知识点四：圆锥曲线中的三角形的面积

1、三角形面积问题

直线 AB 方程： y kx m       0 0
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2、焦点三角形的面积

直线 AB 过焦点 2 1,F ABF 的面积为
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注意： 'A 为联立消去 x后关于 y 的一元二次方程的二次项系数
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必考题型一：直线与圆锥曲线的位置关系

例 1．（1）、（2023·四川南充·统考一模）已知直线 2 0kx y   与椭圆
2 2

1
9
x y

m
  恒有公共点，则实数 m 的

取值范围（    ）

A．  4,9 B． 4, 

C．   4,9 9,   D．  9, 

【答案】C

【分析】根据直线 2 0kx y   所过定点以及方程
2 2

1
9
x y

m
  表示椭圆来求得m 的取值范围.

【详解】直线 2 0kx y   过定点  0,2 ，

所以
20 2 1

9 m
  ，解得 4m  ①.

由于方程
2 2

1
9
x y

m
  表示椭圆，所以 0m  且 9m  ②.

由①②得m 的取值范围是   4,9 9,   .

故选：C

（2）、（2022·陕西·统考一模）已知直线 1y kx  与焦点在 x 轴上的椭圆
2 2

1
2
x y

b
  总有公共点，则 b 的取值

范围是           .

【答案】1 2b 

【分析】求出直线所过定点，由定点在椭圆内部或椭圆上，得出参数范围，同时注意椭圆的焦点在 x 轴对参

数范围的限制．

【详解】由题意直线 1y kx  恒过定点 (0, 1)N  ，要使直线 1y kx  与焦点在 x 轴上的椭圆
2 2

1
2
x y

b
  总有

公共点，则只需要点 (0, 1)N  在椭圆上或椭圆内， 1b  ，

又焦点在 x 轴上， 2b  . 1 2b   .

故答案为：1 2b  ．

1．（2023·广东肇庆·肇庆市第一中学校考模拟预测）若直线 1y kx  与椭圆
2 2

1
5
x y

m
  恒有公共点，则实数

m 的取值范围是        ．
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【答案】m 1 且 5m 

【分析】根据直线方程写出其所过定点，结合其与椭圆的位置关系，可得答案.

【详解】由直线 1y kx  ，则可知其过定点  0, 1 ，

易知当该点在椭圆内或椭圆上时，直线与椭圆恒有公共点，

则
 22
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  





，解得m 1 且 5m  .

故答案为：m 1 且 5m  .

2．（2023·重庆北碚·校联考模拟预测）已知椭圆
2

2 1
4
x y  ，直线 : 2l y x m  ，若椭圆上存在关于直线 l对称

的两点，则实数 m 的取值范围是 （   ）

A．  1,1 B．
1 1,
2 2

  
 

C．  2, 2 D．
3 2 3 2,

2 2
 

  
 

【答案】D

【分析】设椭圆上两点    1 1 2 2, , ,A x y B x y 关于直线 : 2l y x m  对称，则可设直线 AB 方程为
1
2

y x t   ，将

其与椭圆方程联立，令 0  ，可算出 t 的范围，又线段 AB 的中点  0 0,M x y 也在直线 : 2l y x m  上，结合

韦达定理可以算出 ,m t 的关系式，从而得解.

【详解】设    1 1 2 2, , ,A x y B x y ，线段 AB 的中点  0 0,M x y ，

若此椭圆上存在不同的两点 ,A B关于直线 : 2l y x m  对称，

所以直线 AB 的方程可以设为
1
2

y x t   ，

联立

2
2 1
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y x t


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
   


，化为 2 22 2 2 0x tx t    ，

 2 24 4 2 2 0t t     ，解得 2 2, 2 2t t    ，

而 1 2 2x x t  ，所以 0 0 0
1 1 1,
2 2 2

x t y x t t t t        ，即 ,
2
tM t 

 
 

，

代入直线 : 2l y x m  可得 2
2
t t m  ，
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